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A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)
ПОРЕДЕН НОМЕР НА ИНТЕРВЮТО

EB72.1 D

МЕЖДУНАРОДЕН КОД НА ПРОУЧВАНЕТО

EB72.1 C

КОД НА СТРАНАТА

EB72.1 B

КОД НА ПРОУЧВАНЕТО В БЪЛГАРИЯ

EB72.1 A
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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,Не знам  - край на допитването

EB69.2 Q1

Румъния
Друга държава - край на допитването

Словения
България

Полша
Словакия

Литва
Малта

Унгария
Латвия

Чехия
Естония

Финландия
Кипър (южен)

Австрия
Швеция

Португалия
Обединено Кралство (Великобритания, Северна Ирландия)

Люксембург
Холандия

Ирландия
Италия

Испания
Франция

Германия
Гърция

Белгия
Дания

Каква е вашата националност? Моля, посочете съответната(ите) страна(и).

(ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)
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QA1

(166)

1

2
3
4

QA2

(167) 1

(168)

2

(169)

3 2

EB66.2 QA2

Занимавал/а ли сте се с въпроси, свързани с 
ядрена енергия или познавате някой, който се 
занимава с такива въпроси

1

2
Живял/а ли сте в район в близост (в рамките на 
радиус от 50км) до ядрена електроцентрала

1 2

Да Не

Посещавал/а ли сте ядрена електроцентрала 1

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Вие някога  ...?

Не знам

EB66.2 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED IN ENGLISH

Рисковете, свързани с използването на ядрената енергия са по-големи 
от ползите
Нито едно от посочените (СПОНТАННО)

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Ползите, които ядрената енергия носи като енергиен източник са по-
големи от рисковете, свързани с нейното използване

Когато мислите за ядрена енергия, кое е първото нещо, което ви идва на ума?

АКО Е ДРУГО или НЕ ЗНАМ, ТОГАВА ПРЕКРАТЕТЕ ИНТЕРВЮТО

ЗАДАЙТЕ QA7 В ЕС-27
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QA3

(170-179)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QA4

(180)
1

(181)
2

(182)

3

(183)

4 3

NEW

В момента тече процес на изграждане на нова/и 
ядрена/и електроцентрала/и в България

1 2

1 2 3

3

Около 1/3 от електричеството, произведено в 
рамките на ЕС, е произведено в ядрени 
електроцентрали

Единствено ядрените електроцентрали 
произвеждат радиоактивни отпадъци

1 2

1 2 3

Не знам

ЕС има най-големия брой ядрени 
електроцентрали в света 

(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Вярно. Невярно.

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Моля, кажете ми за всяко от следните твърдения, дали смятате, че е вярно или 
невярно. 

Не знам

NEW (BASED ON EB66.2 QA3)

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Приятели и роднини
Училища / университети

Вестници
Списания

Радио
Интернет

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Телевизия

Кой от следните източници на информация обикновено използвате, за да получите 
информация за ядрената енергия? 
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QA5

(184)
1
2
3
4
5

QA6

(185-198)
1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,
13,
14,

EB66.2 QA6 TREND MODIFIED

Нито едно от посочените  (СПОНТАННО)
Не знам

Приятелите и семейството
Друго (СПОНТАННО)

Международните организации, занимаващи се с използването на 
ядрени технологии (напр. Международната агенция за атомна енергия)

Журналистите (телевизия, радио, вестници)

Учените
Неправителствените организации

Училища
Европейския съюз, чрез неговите институции

Регионални и местни власти
Енергийни компании/предприятията, които управляват ядрени 
електроцентрали

Българското правителство
Българските власти, отговарящи за ядрената безопасност

На кои три от изброените източници разчитате най-много, за да получите достоверна 
информация за ядрената енергия и особено по въпросите за безопасността при 
използване й?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА ДО ТРИ ОТГОВОРА)

EB66.2 QA5 TREND MODIFIED

Изобщо неинформиран/а
Не знам

Сравнително добре информиран/а
Не много добре информиран/а

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много добре информиран/а

Доколко добре информиран/а мислите, че сте по отношение на сигурността на ядрените 
електроцентрали?
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QA7

(199)
1
2
3
4
5

QA8

(200)
1
2
3
4
5

QA9

(201)
1
2
3
4
5
6

EB66.2 QA9

Неприложимо за нашата страна (СПОНТАННО)
Не знам

Незначителна заплаха
Никаква заплаха

Голяма заплаха
Неголяма заплаха

Доколко, според Вас, ядрената електроцентрала в България представлява заплаха за 
Вас и Вашето семейство?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB66.2 QA8 TREND MODIFIED

Не, определено не
Не знам

Да, вероятно
Не, вероятно не

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да, определено

Смятате ли, че информацията, която предлагат медиите относно рисковете и ползите 
при избора на енергийни източници като цяло и конкретно за ядрената енергия, е 
достатъчна, за да изградите свои собствени заключения по тези въпроси?

Не знам

EB66.2 QA7 TREND MODIFIED

Не, вероятно не
Не, категорично не

Да, разбира се
Да, вероятно да

Смятате ли, че в училищата се предоставят достатъчно основни познания на 
учениците, относно рисковете и ползите при избора на енергийни източници по принцип 
и конкретно по отношение на ядрената енергия?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QA10

(202)
1
2
3
4

5
6

NEW

Рисковете, свързани с ядрената енергия са оценени правилно 
(СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

Донякъде подценени
Силно подценени

Силно преувеличени
Донякъде преувеличени

Инцидентите при използване на ядрена енергия понякога пораждат сериозни 
притеснения в медиите и сред обществеността. Бихте ли казали, че според Вас, в 
сравнение с други рискове за безопасността на нашия живот, рисковете, свързани с 
ядрената енергия са…?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QA11

(203)

1

(204)

2

(205)

3

(206)

4

(207)

5

(208)

6

(209)

7 4 5

EB66.2 QA10 TREND MODIFIED

Употребата на ядрени 
материали е достатъчно 
защитена срещу 
злоупотреба

1 2 3

4 5Ядрените 
електроцентрали са 
достатъчно защитени 
срещу терористични атаки

1 2 3

4 5Преработката на 
радиоактивни отпадъци 
може да бъде 
осъществена по безопасен 
начин

1 2 3

4 5Вие имате доверие на 
компаниите/предприятията
, управляващи ядрени 
електроцентрали

1 2 3

4 5Българската Агенция за 
ядрено регулиране в 
достатъчна степен 
гарантира безопасното 
функциониране на 
ядрената ни 
електроцентрала

1 2 3

4 5Българското 
законодателство в 
достатъчна степен 
гарантира ядрената 
безопасност

1 2 3

4 5Възможно е една ядрена 
електроцентрала да 
функционира по безопасен 
начин

1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Доколко сте съгласен/а или несъгласен/а с всяко от следващите твърдения?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA12

(210)

1

(211)

2

(212)

3 3 4 5

EB66.2 QA11 TREND MODIFIED

Ядрената енергия 
осигурява по-конкурентни 
и по-стабилни цени на 
енергията

1 2

3 4 5Ядрената енергия ни 
позволява да намалим 
зависимостта си от вноса 
на горива като газ или 
петрол

1 2

3 4 5Ядрената енергия спомага 
да се ограничи промяната 
в климата

1 2

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните твърдения относно 
предимствата на ядрената енергия
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QA13

(213-218)

1,

2,

3,
4,

5,
6,

QA14

(219-225)

1,

2,

3,

4,
5,

6,
7,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито един от тези / Вие подкрепяте удължаването на полезния живот 
на ядрените електроцентрали (СПОНТАННО)

Бихте предпочели да се изграждат нови ядрени електроцентрали, 
проектирани с възможно най-високата степен на безопасност 
Техническите подобрения, направени с цел удължаване на полезния 
живот, не могат да осигурят нужното ниво на безопасност 

Европейските граждани няма да усетят икономическите ползи от 
удължаването на полезния живот
Удължаването на полезния живот вероятно ще намали стимулите за 
разработване на алтернативни енергийни източници 

А кои от следните аргументи биха Ви накарали да заемете позиция против 
удължаването на полезния живот на ядрените електроцентрали?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Нито един от тези / Вие сте против удължаване на полезния живот на 
ядрените електроцентрали (СПОНТАННО)
Не знам

Удължаването на полезния живот може да се направи, ако са спазени 
националните и международни изисквания за безопасност

Друго (СПОНТАННО)

Удължаването на полезния живот може да помогне за осигуряването 
на по-конкурентни цени на електричеството
Удължаването на полезния живот ще насърчи разработването на 
алтернативни енергийни източници

Кои от следните аргументи биха Ви накарали да подкрепите удължаването на полезния 
живот на ядрените електроцентрали?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Съществуващите ядрени централи обикновено са проектирани за експлоатационен 
живот около 30-40 години. Чрез технически подобрения този полезен живот може да се 
удължи с 10 и дори 20 години. В целия свят националните регулаторни органи 
започнаха да разрешават удължаване на полезния живот на ядрените електроцентрали 
при спазване на националните изисквания за безопасност. Някои хора по-скоро 
подкрепят такова удължаване на полезния живот, а други са по-скоро против него. 
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QA15

(226)
1
2
3
4

QA16

(227) 1
(228) 2

QA17

(229)

1

2

3
4Не знам

NEW

В съседна държава - членка на ЕС, под надзора и контрола на нейните 
компетентни органи в съответствие със законодателството на ЕС 

В страна извън ЕС, под надзора и контрола на нейните компетентни 
органи и в съответствие с нейното собствено законодателство 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

В България под надзора и контрола на българските компетентни 
органи

Ако имате възможност да избирате мястото за нова ядрена електроцентрала, какво 
бихте предпочели…?

3 4 5

NEW

В рамките на целия ЕС 1 2
3 4 5В България 1 2

Не много 
полезно

Изобщо 
няма да е 
полезно

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
полезно

Донякъде 
полезно

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Доколко полезно смятате, че ще бъде или няма да бъде, ако за управлението на 
ядрените отпадъци се прилага единно общоевропейско законодателство …?

Не знам

EB66.2 QA13

Запазено същото
Увеличено

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Намалено

Според Вас, трябва ли сегашното ниво на ядрена енергия, като дял от всички енергийни 
източници да бъде намалено, да бъде запазено същото или да бъде увеличено?
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QA18

(230)

1

2

3

4
5
6

QA19

(231)

1

2
3
4

5
6
7
8
9

NEW

Нито едно (СПОНТАННО)
Не знам

Влиянието на ядрената енергия върху цените на електричеството
Друго (СПОНТАННО)

Подготвеност за извънредни ситуации и планове за реакция
Принос на ядрената енергия в сигурността на енергийните доставки  

Процедури за управление на радиоактивни отпадъци и мониторинг на 
околната среда 
Принос на ядрената енергия в борбата с промяната в климата 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Основни механизми и процедури за безопасност в ядрените 
електроцентрали 

По коя от следните теми, свързани с ядрената безопасност и сигурността по принцип, 
бихте искали да знаете повече?

Не знам  - край на допитването

NEW (BASED ON EB69.3 QB10)

Бихте оставили на компетентните органи да взимат напълно 
самостоятелни решения по тези въпроси 
Нито едно (СПОНТАННО)

Бихте предпочел/а да се прави допитване до неправителствени 
организации и те да участват в процеса на взимане на решения
Бихте предпочел/а да се прави допитване до българския парламент и 
той да участва в процеса на вземане на решение 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - САМО 
ЕДИН ОТГОВОР)

Бихте предпочел/а да се допитват пряко до Вас и да участвате в 
процеса на взимане на решения

Кой от следните варианти бихте предпочели най-много относно разработването и 
актуализирането на енергийни стратегии от българското правителство, включително 
обсъжданията за използването на ядрена енергия?
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QA20

(232)
1
2
3
4

NEW

Нито едното, нито другото / Безразлично ми е (СПОНТАННО)
Не знам

Повече като полза
Повече като риск

Като имате предвид всичко, което знаете по темата, и като мислите за себе си и своето 
семейство, как лично Вие възприемате ядрената енергия - повече като полза или 
повече като опасност? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QB1

(253)
1

(254)
2

(255)

3

(256)

4

(257)

5

(258)

6 4 5

EB68.2 QB1

Има достатъчно успешн 
завършени съдебни дела в 
България, за да възпрат 
хората от даването или 
взимането на подкупи

1 2 3

4 5Има корупция в 
институциите на 
Европейския съюз

1 2 3

4 5Има корупция в 
националните институции 
в България

1 2 3

4 5Има корупция в 
регионалните институции в 
България

1 2 3

4 5Има корупция в местните 
институции в България

1 2 3

4 5Корупцията е голям 
проблем в България

1 2 3

Напълно 
несъгласе

н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Моля кажете ми доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните 
твърдения.

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИТЕ ОТ БЛОК QB В ЕС27

Нека сега поговорим на друга тема
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QB2

(259-273)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,

12,
13,
14,
15,

EB68.2 QB2 TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Нито едно от посочените (СПОНТАННО)
Не знам

Инспектори (здравни, строителни, по храните, санитарни или 
лицензионни)
Друго (СПОНТАННО)

Хора, работещи в сферата на общественото здравеопазване
Хора, работещи в сферата на общественото образование

Държавни служители, които издават разрешения за строеж
Държавни служители, издаващи фирмени лицензи, разрешителни и 
др.под.

Политици на местно ниво
Държавни служители, присъждащи обществени поръчки

Политици на национално ниво
Политици на регионално ниво

Хората, работещи в митниците
Хората, работещи в съдебната система

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – ПРОЧЕТЕТЕ – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – 
ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Хората, работещи в полицията

Смятате ли, че в България, даването и взимането на подкупи и използването на власт 
за лично облагодетелстване, са разпространени сред някои от следните групи?
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QB3

(274-288)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,Не знам

EB68.2 QB3

Да, от инспектор (здравен, строителен, по храните, санитарен или 
лицензионен)
Да, от някой друг

Да, от хора, работещи в сферата на общественото здравеопазване

Да, от хора, работещи в сферата на общественото образование

Да, от държавен служител, който издава разрешения за строеж
Да, от държавен служител, който издава фирмени лицензи, 
разрешителни и др.под.

Да, от политици на местно ниво
Да, от държавен служител, който присъжда обществени поръчки

Да, от политици на национално ниво
Да, от политици на регионално ниво

Да, от хора работещи в митниците
Да, от хора, работещи в съдебната система

Не, никой не го е правил
Да, от хора работещи в полицията

През последните 12 месеца, дали някой в България Ви е искал, или е очаквал от Вас, 
да му/й платите подкуп, заради негова/нейна услуга?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА – ИЗЧЕТЕТЕ – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА НА ТОЧКИ 2 
ДО 13 – ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)
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QB4

(289-299)

1,
2,

3,

4,
5,

6,
7,

8,
9,

10,
11,

QB5

(300)

1

(301)

2

(302)

3

(303)
4 4 5

NEW

Корупцията е неизбежна, 
винаги е съществувала

1 2 3

4 5ЕС помага за намаляване 
на корупцията в България

1 2 3

4 5Съдебните присъди в 
делата за корупция са 
прекалено леки в България

1 2 3

4 5Усилията на българското 
правителство в борбата с 
корупцията имат резултат

1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Моля кажете ми доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните 
твърдения.

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

NEW

Нито едно / Няма корупция в българското общество (СПОНТАННО)

Не знам

Лошите социално-икономически условия (ниски доходи, бедност) водят 
до корупция
Друго (СПОНТАННО)

Няма реално наказание за корупция (леки присъди в съда или липсва 
наказателно преследване)
Много хора приемат корупцията като част от ежедневния живот

Обществените парични средства не се изразходват по прозрачен 
начин 
Често отговорните органи не прилагат  закона

Има прекалено тесни връзки между бизнеса и политиката 
Много от назначенията в публичната администрация не се основават 
на качества / квалификация

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА ДО ТРИ ОТГОВОРА

Политиците (правителството и парламентът) не правят достатъчно в 
борбата с корупцията

Според Вас, кои са причините да има корупция в българското обществото?
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QB6

(304-311)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB7

(312-321)
1,

2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Профсъюзите
Институциите на Европейския съюз

Националният омбудсман (Гиньо Ганев)
Вашият политически представител (член на парламента или на 
местния общински съвет)

Съдебната система (службите за наказателно преследване и 
съдилищата)
Неправителствени организации, други асоциации

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-РОТИРАЙТЕ- НЕ ПОВЕЧЕ ОТ 2 ОТГОВОРА)

Полицията

Представете си, че сте станали жертва в конкретен случай на корупция и искате да се 
оплачете за това. На кои институции / компетентни органи бихте имали най-голямо 
доверие, че ще осигурят решение на Вашия случай?

Не знам

EB68.2 QB5 TREND MODIFIED

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно от посочените (СПОНТАННО)

Институциите на Европейския съюз
Неправителствени организации, други асоциации

Полицията
Съдебната система (службите за наказателно преследване и 
съдилищата)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА – ИЗЧЕТЕТЕ – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – 
ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Националното правителство

Смятате ли, че предотвратяването и борбата с корупцията са отговорност на ..?
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QC1

(342)
1
2
3
4
5

QC2

(343)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Малко по-слабо разпространено
Много по-слабо разпространено

Много по-разпространено
Малко по-разпространено

А в сравнение с преди 10 години, бихте ли казали, че неравенството между половете е 
повече или пък е по-малко разпространено в България? 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Много рядко срещано
Не знам

Доста разпространено
По-скоро рядко срещано

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Широко разпространено

По Ваше мнение, дали понастоящем в България неравенството между половете е 
широко разпространено, доста разпространено, по-скоро рядко срещано, или много 
рядко срещано?

Нека сега поговорим на друга тема

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИТЕ ОТ БЛОК QC В ЕС27
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QC3

(344)

1

(345)

2

QC4

(346-353)
1,

2,

3,

4,

5,
6,

7,
8,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито една / не иска да се увеличава броят на работещите жени 
(СПОНТАННО)

Подобряване достъпа на жените до работни места с по-високо 
качество 
Увеличаване заплащането на жените, така че да получават колкото 
мъжете за еднаква работа и при еднакви умения 

Увеличаване броя на институциите за грижи за малки деца и за хора, 
нуждаещи се от чужда помощ
Подобряване достъпа на жените до сектори и работни места, в които 
по принцип техният брой е по-малък

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-РОТИРАЙТЕ- НЕ ПОВЕЧЕ ОТ 2 ОТГОВОРА)

Въвеждане на по-гъвкаво работно време

Една от целите на Европейския съюз е да увеличава присъствието на жените на 
трудовия пазар, за да стане Европейският съюз по-конкурентноспособна икономика. По 
Ваше мнение коя от следните мерки трябва да има приоритет, за да се увеличи броят 
на работещите жени?

3 4 5

NEW

Броят на работещите жени 
в България е твърде нисък

1 2

3 4 5Нормално е жените да 
работят по-малко от 
мъжете

1 2

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД) (ИНТ: АКО 
АНКЕТИРАНИЯТ ПОПИТА, УТОЧНЕТЕ, ЧЕ СТАВА ВЪПРОС ЕДНОВРЕМЕННО ЗА 
БРОЙ ИЗРАБОТЕНИ ЧАСОВЕ И ЗА ДЯЛ НА РАБОТЕЩИТЕ ЖЕНИ)

В Евопейския съюз, средно жените работят по-малко от мъжете. Става въпрос за 
работа срещу заплащане, платен труд. Моля кажете ми дали сте съгласен/сна или 
несъгласен/сна с всяко от следните твърдения по тази тема.
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QC5

(354)
1
2
3
4
5

QC6

(355-363)

1,

2,

3,

4,

5,
6,
7,

8,
9,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито една / не иска да се намалява несъответствието в заплащането 
между мъжете и жените (СПОНТАННО)

Налагане на санкции на компаниите, които виновно извършват 
дискриминация в заплащането въз основа на пола
Улесняване достъпа на жените до отговорни длъжности

Подобряване достъпа на жените и мъжете до сектори и работни места, 
в които по принцип техният брой е по-малък
Прилагане на по-голяма прозрачност на системата на заплащане в 
компаниите

Засилване на усилията в борбата с предразсъдъците и с възприети 
принципно негативни идеи по отношение на жените
Подобряване на реномето на секторите и работните места, в които по 
принцип са заети повечето от жените

Според Вас, кои от следните мерки трябва да се прилагат с приоритет за намаляване 
на несъответствието в заплащането на мъжете и жените?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-РОТИРАЙТЕ- НЕ ПОВЕЧЕ ОТ 2 ОТГОВОРА)

NEW

Изобщо не трябва да е спешно
Не знам

Сравнително спешно
Не много спешно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много спешно

В Европейския съюз жените получават средно 17% по-малко от мъжете (това се нарича 
несъответствие в заплащането на мъжете и жените). Смятате ли, че, като цяло, 
Европейският съюз трябва да предприеме действия по този въпрос...?
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QC7

(364)

1

(365)

2

(366)

3

(367)

4

(368)

5

(369)

6

(370)

7 3 4 5

NEW

Нормално е мъжете да 
участват по-малко от 
жените в домакинската 
работа

1 2

3 4 5Трябва повече мъже да 
работят в областта на 
грижите за децата, като 
например в дневни ясли 

1 2

3 4 5За жената е жизнено 
необходимо да има 
собствени доходи

1 2

3 4 5За една майка грижата за 
малко дете трябва да е по-
важна от кариерата й

1 2

3 4 5В много случаи 
институциите за грижи за 
децата (ясли, градини) 
струват почти толкова, 
колкото майката печели от 
работа си

1 2

3 4 5В едно семейство, ако 
заплащането на бащата е 
по-ниско от това на 
майката, той е този, който 
трябва да спре работа, за 
да се грижи за децата

1 2

3 4 5Жените, които не работят, 
са изолирани от света

1 2

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Моля да ми кажете дали сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните 
твърдения относно трудовата заетост на жените
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QC8

(371)
1
2
3
4
5

QC9

(372-382)
1,

2,
3,

4,

5,

6,

7,
8,
9,

10,
11,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно от посочените/не иска постигане на по-добър баланс между 
личния/семейния живот и професионалния живот (СПОНТАННО)

Да се направи работното време по-гъвкаво и да се въведат по-
разнообразни възможности за режим на работа (работа от вкъщи и др.)

Да се намали работното време както за жените, така и за мъжете

Да стане задължително за компаниите да въвеждат мерки, 
предназначени да помагат на техните служители да постигнат по-
добър баланс между личния и професионалния си живот
Да се повиши осведомеността за по-добро разпределение на 
домакинските задачи между мъжете и жените

Родителският отпуск да бъде по-дълъг и по-добре платен 
Да има повече налични заведения за малки деца и хора, нуждаещи се 
от грижи

По-дълъг отпуск по майчинство
Въвеждане на отпуск по бащинство, където не съществува такъв или, 
където съществува, да бъде удължен

По Ваше мнение, коя от следните мерки трябва да се прилага с приоритет, за да се 
помогне на мъжете и жените да постигнат по-добър баланс между своя личен/семеен 
живот и своя професионален живот? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА- МАКС. 3 
ОТГОВОРА). (ИНТ: АКО Е НЕОБХОДИМО, УТОЧНЕТЕ, ЧЕ ТОВА, КОЕТО 
РАЗГРАНИЧАВА РОДИТЕЛСКИЯ ОТПУСК ОТ ОТПУСКА ПО МАЙЧИНСТВО Е, ЧЕ ТОЙ 
ИМА ОБЩО НЕ СЪС ЗДРАВЕТО НА МАЙКАТА, А С ГРИЖИТЕ ЗА МАЛКИ ДЕЦА И ЗА 
ТЯХНОТО ОБРАЗОВАНИЕ. ПОРАДИ ТОВА И ДВАМАТА РОДИТЕЛИ ИМАТ ПРАВО НА 
РОДИТЕЛСКИ ОТПУСК. 

NEW

Изцяло съм против
Не знам

Подкрепям в известна степен
По-скоро съм против

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно подкрепям

А Вие подкрепяте ли или сте против, мъжете да имат основната грижа за децата и 
дома?
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QC10

(383)
1
2
3
4
5

QC11

(384)

1

2

3
4

5
6

NEW

Нито едно от посочените / не иска да се увеличава броят на жените в 
националните парламенти (СПОНТАННО)
Не знам

Да се предвиди обучение и подкрепящи мерки за насърчаване на 
жените да участват в политическия живот
Друго (СПОНТАННО)

На изборите да се определят квоти за депутатски места, за които да се 
избират жени
Да се повиши осведомеността сред политическите партии и 
правителствата по този въпрос 

По ваше мнение, коя от следните мерки трябва да се приложи с приоритет, за да се 
увеличи броят на жените -членове на националните парламенти? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Изобщо не трябва да е спешно
Не знам

Сравнително спешно
Не много спешно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много спешно

Средно в Европейския съюз около един на четири депутати в националните парламенти 
е жена. Като цяло, смятате ли, че по този въпрос трябва да се предприемат мерки …? 
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QC12

(385)

1

(386)

2

(387)

3

(388)

4

(389)

5

QC13

(390)
1
2
3
4
5

NEW

Изобщо не е спешно
Не знам

Сравнително спешно
Не е толкова спешно 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много спешно

В Европейския съюз почти една на всеки четири жени е жертва на физическо насилие, 
най-малко веднъж в живота си в зряла възраст. Според Вас спешно ли е или не е, да се 
предприемат действия срещу насилието, на което са подложени жените?

4 5

NEW

Жените не винаги имат 
нужните качества и 
умения, за да заемат 
отговорни длъжности

1 2 3

4 5В бизнес кръговете 
доминират мъже, които 
нямат достатъчно доверие 
на жените

1 2 3

4 5Жените имат по-малко 
свобода, заради своите 
семейни задължения 

1 2 3

4 5Жените имат по-слабо 
желание от мъжете да се 
борят за собствена 
кариера

1 2 3

4 5Жените проявяват по-слаб 
интерес от мъжете към 
отговорни длъжности

1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ-СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Понастоящем в Европейския съюз е по-малко вероятно за жените, отколкото за мъжете, 
да заемат отговорни длъжности. Моля да ми кажете дали сте съгласен/сна или 
несъгласен/сна с всяко от следните твърдения по този въпрос.

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QC14

(391)
1
2
3
4
5

QC15

(392-401)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно от опосочените / не смята, че съществуват сексистки 
стереотипи (СПОНТАННО)

В политиката 
В полицията

В света на спорта
В рекламата

В трудовия живот
В новинарските медии

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА)

В училищните програми

Сексистките стереотипи, тоест изразите / клишетата, с които понякога се описват 
различните възможности на мъжете и жените, са причина за множество неравенства. 
Въз основа на Вашия опит, къде най-често се срещат такива сексистки стереотипи?

Не знам

NEW

Не е толкова спешно 
Изобщо не е спешно

Много спешно
Сравнително спешно

В Европейския съюз жените (по-конкретно възрастните жени и самотните майки) са 
изложени на риск да изпаднат в бедност повече, отколкото мъжете. Според Вас спешно 
ли е или не е, да се предприемат действия, за да се намали рискът от бедност за тези 
жени? 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QC16

(402-411)
1,
2,

3,
4,

5,
6,

7,
8,
9,

10,

QC17

(412)
1
2
3

QC18

(413)
1
2
3
4
5Не знам

NEW

Не, не точно
Не, категорично не

Категорично да
Да, в известна степен

По принцип, смятате ли, че в ЕС се полагат достатъчно усилия за борба с 
неравенството между половете? 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Съвместно в рамките на Европейския съюз 
Не знам

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Българското правителство

По отношение на равенството между половете, смятате ли, че решенията трябва да се 
вземат самостоятелно от българското правителство или трябва да се вземат съвместно 
в рамките на Европейския съюз?

Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Прояви на насилие срещу жени
Нарушаването на човешките права на жените в развиващите се страни

Ниското ниво на политическо представителство на жените
Малкият брой жени, заемащи отговорни длъжности на работното място

Неравенството / различието в заплащането на мъжете и жените
Неравното разпределяне на домакинските задачи между мъжете и 
жените

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА)

Упоритото присъствие на сексистките стереотипи

Ето списък с области, където половите неравенства са очевидни. Според Вас, в коя от 
тези области трябва да се действа с приоритет?
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QC19

(414)
1
2
3
4
5

NEW

Не, категорично не
Не знам

Да, в известна степен
Не, не точно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Категорично да

А в сравнение със ситуацията преди 10 години, бихте ли казали, че е постигнат 
напредък по отношение на усилията, полагани в Европейския съюз за борба в 
неравенството между половете?

EB0722BGXTRA 28/58 9/18/2009



QC20

(415)
1

(416)

2

(417)

3

(418)
4

(419)

5

(420)

6

(421)

7

(422)
8

(423)
9

NEW

1 2 3 4За популяризиране на правата на 
жените в развиващите се страни

2 3 4За борба със сексистките стереотипи 1

1 2 3 4За борба с насилието срещу жени и с 
трафика на хора (момичета и жени)

2 3 4Популяризиране на равенството 
между половете в областта на 
структурните фондове (фондове, 
които финансират различни видове 
дейности в страните-членки на ЕС, 
като например Европейския социален 
фонд)

1

1 2 3 4Популяризиране на увеличаването на 
броя на жените в областта на 
научните изследвания

2 3 4Популяризиране на нарастването на 
броя на детските заведения 

1

1 2 3 4Популяризиране на възможностите и 
правата на жените в политически и 
икономически план

2 3 4Популяризиране на равенството 
между половете на работното място 

1

1 2 3 4Популяризиране на равните 
възможности за всички

Да, но не 
знам 

точно за 
какво 
става 
въпрос

Не Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Да и 
знаете 
точно за 
какво 
става 
въпрос

Еворпейският съюз вече много години осъществява определен брой действия за борба 
с неравенството между половете. За всяка от следните области моля да ми кажете 
дали вече сте виждали нещо за действията на ЕС, във вестниците или по Интернет, или 
дали сте чували нещо по радиото или телевизията ?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QC21

(424-433)

1,
2,
3,
4,

5,

6,
7,
8,
9,

10,

QC22

(434)
1

(435)
2

(436)
3

(437)
4

(438)
5

(439)
6

(440)
7

NEW

Правата на жените в развиващите се страни ще 
се признават в по-голяма степен

1 2 3

Проявите на насилие срещу жените ще са 
намалели

1 2 3

Ще има повече жени в традиционно мъжките 
професии

1 2 3

Ще има повече жени сред най-висшите постове в 
държавата и в правителството 

1 2 3

Мъжете ще се грижат повече за домакинските и 
семейните задачи 

1 2 3

Мъжете и жените ще имат еднакво заплащане 1 2 3

За образа на жените ще има по-слаб стереотип в 
медиите

1 2 3

(ПРОЧЕТЕТЕ) Да, 
вероятно 

да

Не, 
вероятно 

не

Не знам

Дали, според Вас, след 20 години, т.е. около 2030 г., в България…?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

NEW

Нито едно от посочените / не е постигнат напредък (СПОНТАННО)
Не знам

Неправителствените организации
Друго (СПОНТАННО)

Сдруженията / организациите, представляващи интересите на жените

Организации за защита на равноправието (Комисията за защита от 
дискриминация)

Представителите на работодателите
Синдикатите (профсъюзите)

Европейските институции (Европейския парламент, Европейската 
комисия, Европейския съвет)
Националните обществени власти

По Ваше мнение, кои организации / институции са допринесли най-много за напредъка в 
областта на равенството между половете? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА)
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QC23

(441)
1
2

3
4

QC24

(442)
1

(443)
2

(444)
3

(445) 4

(446)

5 4 5

NEW

Равен достъп на мъжете и 
жените до образование и 
професионално обучение / 
квалификационни курсове

1 2 3
4 5Родителски отпуск 1 2 3

4 5Закрилата на бременни 
работнички / служителки

1 2 3

4 5Равно заплащане за 
мъжете и жените

1 2 3

4 5Дискриминация въз основа 
на пола

1 2 3

Не, много 
зле

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Да, много 
добре

Да, по-
скоро 
добре

Не, по-
скоро зле

Може ли да се каже, че сте запознат/а с правата си във всяка от следните области?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

NEW

Кризата няма да окаже никакво влияние върху неравенството между 
половете (СПОНТАННО)
Не знам

Увеличи неравенството между половете
Намали неравенството между половете

Що се отнася до икономическата криза, някои казват, че тя по-скоро ще увеличи 
неравенството между половете, докато други смятат, че ще го намали. Кое от тези две 
мнения  чувствате по-близо до Вашето собствено? Икономическата криза по-скоро 
ще…

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QC25

(447)

1

(448) 2
(449) 3
(450) 4
(451) 5
(452) 6

QC25o

1 2 (453,454-455)

NEW

(ЗАПИШЕТЕ - КОДИРАНЕ В ОФИСА - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Коя друга сфера?

NEW

ЗАДАЙТЕ QC25o  АКО КОД 1 ИЛИ 2 НА QC25 ТОЧКА 6, ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ 
НА QC26

1 2 3 4В друга сфера (УТОЧНЕТЕ)
2 3 4В достъпа до здравни грижи 1

1 2 3 4В политическия живот
2 3 4В обществото като цяло 1

1 2 3 4В сферата на трудовата заетост 

2 3 4В достъпа до образование (което 
включва както задължителното, така и 
избираемото образование и 
професионално обучение)

1

Да, лично 
бях 

жертва

Да, бях 
свидетел 

на 
дискрими
нация

Не Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

През последните 3 години били ли сте жертва на дискриминация въз основа на пола 
или свидетел на такава дискриминация?
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QC26

(456)
1
2
3

QC27

(457)
1
2
3
4

QC28

(458-465)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,Не знам

NEW

Сдружение / неправителствена организация
Друго (СПОНТАННО)

Полицията
Адвокат

Правно- процесуални действия / органи, съда
Организации за защита на равноправието (Комисията за защита от 
дискриминация)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Профсъюз

С кого се свързахте?

Обработено по много неудовлетворителен начин

NEW

Обработено по сравнително удовлетворителен начин
Обработено по сравнително неудовлетворителен начин

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Обработено по много удовлетворителен начин

А дали Вашето искане (искане за информация, жалба и др.) беше обработено по 
удовлетворителен или по неудовлетворителен начин?

NEW

ЗАДАЙТЕ QC27 И QC28 АКО КОД 1 НА QC26, ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QC29

Не
Не знам

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да

След този случай на дискриминация предприехте ли действие, за да потърсите правата 
си (искане за информация, подаване на жалба и др.)?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QC26  ДО QC28 АКО ИМА НАЙ-МАЛКО ЕДИН КОД 1 НА QС25, 
ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QC29
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QC29

(466)
1
2

3
4
5
6
7
8

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Не знам

Адвокат
Сдружение / неправителствена организация

Организации за защита на равноправието (Комисията за защита от 
дискриминация)
Полицията

Профсъюз
Съда

Ако трябваше да предприемете действие след случай на дискриминация въз основа на 
пола, с кого бихте се свързали?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

ЗАДАЙТЕ QC29 АКО НЕ Е ОТБЕЛЯЗАН НИТО ЕДИН КОД 1 НА QC25 ИЛИ ПРИ 
КОДОВЕ 2 ИЛИ 3 НА QC26 - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QD1
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QD1

(487-499)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

QD2

(500)
1
2
3
4
5

NEW

Много лошо
Не знам

По-скоро добро
По-скоро лошо

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много добро

Как бихте оценили цялостното качество на здравеопазването в България?

Не знам

NEW

Съвременно медицинско оборудване 
Друго (СПОНТАННО)

Да няма списъци с чакащи / опашки за преглед и лечение
Приветливо и любезно отношение

Свободен избор на болница
Здравеопазване, което Ви предпазва от увреждане

Чистота в здравното заведение
Лечение, което има ефект

Уважение към достойнството на пациента
Медицински персонал, който е добре обучен

Близост на болница и лекар
Свободен избор на лекар

Кои от следните са трите най-важни критерии, когато става въпрос за висококачествено 
здравно обслужване в България?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА)

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИТЕ ОТ БЛОК QD В ЕС27

Нека сега поговорим на друга тема
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QD3

(501)
1
2
3
4

QD4a

(502)
1
2
3
4
5

QD4b

(503)
1
2
3
4
5

NEW

Изобщо не е вероятно
Не знам

Доста вероятно
Не много вероятно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много вероятно

А доколко е вероятно пациенти да получат увреждания вследствие от извънболнични 
здравни грижи в България? Под извънболнични здравни грижи имаме предвид 
определяне на диагноза, лечение или лекарство, получени в самостоятелен докторски 
кабенет, клиника, кабинета на Вашия общопрактикуващ лекар или аптека. 

Не знам

NEW

Не много вероятно
Изобщо не е вероятно

Много вероятно
Доста вероятно

Според Вас, доколко е вероятно пациенти да получат увреждане вследствие от 
болничните грижи в България? Под болнични грижи имаме предвид лечение в болница 
като амбулаторен пациент или като лежащо-болен в болницата.

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

По-лошо
Не знам

По-добро
Същото

Въз основа на това, което знаете, смятате ли, че качеството на здравеопазването в 
България, в сравнение с другите страни-членки на ЕС, е…? 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QD5

(504) 1

(505)
2

(506) 3

(507)

4

(508)

5

QD6a

(509)
1
2
3

NEW

Не
Не знам

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да

Случвало ли се е някога Вие или член на Вашето семейство да пострадате от 
увреждащо събитие вследствие от здравни грижи?

4 5

NEW

Грешки свързани с 
медицинско устройство 
или оборудване 

1 2 3

4 5Грешки свързани с 
лекарства (грешно 
предписание, грешна доза, 
грешка при обработката 
им в аптеката, грешно 
предписан начин на 
приемане)

1 2 3
4 5Хирургически грешки 1 2 3

4 5Неправилна, пропусната 
или закъсняла диагноза

1 2 3
4 5Болнични инфекции 1 2 3

Изобщо 
не е 

вероятно

Не знам( ПРОЧЕТЕТЕ - 
СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

Много 
вероятно

Доста 
вероятно

Не много 
вероятно

Получаването на увреждане вследствие от здравни грижи се нарича също така да 
пострадаш от "увреждащо събитие". Като имате предвид следните видове "увреждащи 
събития", по Ваше мнение доколко е вероятно, ако изобщо има такава вероятност, 
всяко едно от тях да Ви се случи, ако евентуално ползвате здравни грижи в България?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QD6b

(510)
1
2
3
4

QD6c

(511)
1
2
3

NEW

Не
Не знам

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да

А Вие / Вашето семейство подадохте ли оплакване по този случай?

Не знам

NEW

В друга от страните-членки на ЕС
В страна извън ЕС

(ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР) (ИНТЕРВЮИРАЩ: АКО СЪБИТИЕТО Е 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДНО, ПОМОЛЕТЕ РЕСПОНДЕНТА ДА ОТГОВОРИ ЗА ПОСЛЕДНОТО) 

В България

Къде се случи това увреждащо събитие?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОСИ ОТ QD6b ДО QD6е АКО "ПОСТРАДАЛ ОТ УВРЕЖДАЩО 
СЪБИТИЕ", КОД 1 на QD6a - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QD7
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QD6d

(512-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,
11,

QD6e

(523)
1
2
3
4

NEW

В страна извън ЕС
Не знам

В България
В друга от страните-членки на ЕС

А къде подадохте оплакването за това увреждащо събитие?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Не знам

Лекар, медицинска сестра или фармацевт
Посолството или консултвото на Вашата страна

Орган за защита на потребителите
Близък роднина или познат, който работеше в системата на 
здравеопазването 

Адвокат
Министерство на здравеопазването 

Регионален или местен орган на властта
Национална агенция за безопасност на пациентите

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Ръководството на болницата

Пред кого от изброените (Вие или Вашето семейство) подадохте оплакване за 
събитието?

ЗАДАЙТЕ QD6d И QD6e, АКО "НЯКОЙ Е ИФОРМИРАН", КОД 1 НА QD6с - 
ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QD7 
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QD7

10 2 (524,525-544)

QD8a

(545)
1
2
3

QD8b

(546)
1
2
3
4

NEW

Никога
Не знам

Винаги
Понякога

Искаха ли писмено съгласие от Вас или член на семейството Ви преди тази/тези 
процедура/и?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

ЗАДАЙТЕ QD8b АКО "БИЛ Е ПОДЛОЖЕН НА ХИРУРГИЧНА ПРОЦЕДУРА", КОД 1 НА 
QD8a - ОСТАНАЛИТЕ ПРЕМИНАВАТ НА QD9

Не знам

NEW

Да
Не

Били ли сте подложени Вие или член на Вашето семейство на хиругична/и операция/ии 
през последните 3 години? Става въпрос за всякакви видове хирургични процедури, от 
дребна операция, примерно в кабинет на лекар или клиника, до сериозна хирургична 
процедура, осъществена в болница.

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

NEW

ЗАПИШЕТЕ - КОДИРАЙТЕ В ОФИСА - ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Кои организации, органи или власти са главно отговорни за безопасността на 
пациентите в България?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QD9

(547-556)

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Налагане на дисциплинарно наказание на отговорното лице
Предприемане на действие срещу отговорното здравно заведение 
(включително например завишен контрол чрез санитарна инспекция, 
затваряне на здравното заведение, финансови санкции) 

Финансово обезщетение
Разследване на случая 

Обяснение на причините за увреждането
Извинение от отговорното лице или здравното заведение

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Официално признание / удостоверение, че е било причинено 
увреждане

На коя от следните форми на търсене на правата по законов ред смятате, че имате 
право, лично Вие или член на Вашето семейство, ако претърпите увреждане 
вследствие на здравни грижи в България, без значение колко тежко или трайно е 
увреждането?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QD10

(557-566)

1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,

QD11

(567-577)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Нито едно (СПОНТАННО)
Не знам

Лекар, медицинска сестра или фармацевт
Друго (СПОНТАННО)

Орган за защита на потребителите
Близък роднина или познат, който работи в системата на 
здравеопазването 

Адвокат
Министерсво на здравеопазването 

Местните или регионалните власти
Национална агенция за безопасност на пациентите

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Ръководството на болницата

От кого от следните можете да търсите помощ във връзка с търсенето на правата по 
законов ред, ако Вие или член на Вашето семейство претърпи увреждане вследствие 
на здравни грижи в България?

Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Налагане на дисциплинарно наказание на отговорното лице
Предприемане на действие срещу отговорното здравно заведение 
(включително например завишен контрол чрез санитарна инспекция, 
затваряне на здравното заведение, финансови санкции) 

Финансово обезщетение
Разследване на случая 

Обяснение на причините за увреждането
Извинение от отговорното лице или здравното заведение

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Официално признание / удостоверение, че е било причинено 
увреждане

На коя от следните форми на търсене на правата по законов ред смятате, че имате 
право, лично Вие или член на Вашето семейство, ако претърпите увреждане 
вследствие на здравни грижи в друга страна-членка на ЕС?
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QD12

(578-586)

1,

2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QD13

(587-596)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Не знам

NEW

Радио
Друго (СПОНТАННО)

Вестници и списания
Официална статистика

Болница
Интернет

Приятели или семейство
Телевизия

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА - НЕ ПОВЕЧЕ ОТ ТРИ 
ОТГОВОРА)

Личен опит

Кои са трите главни източника на информация, чрез които чувате или разбирате за 
увреждащи събития в здравеопазването?

Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Министерсво на здравеопазването в България
Адвокат в България

Посолството или консулската служба на България в страната, където 
са получени здравните грижи
Национална агенция за безопасност на пациентите в България

Ръководството на болницата в страната, където са получени здравните 
грижи
Лекар, медицинска сестра или фармацевт в страната, където са 
получени здравните грижи

А къде можете да потърсите помощ във връзка с търсене на правата по законов ред, 
ако Вие или член на Вашето семейство претърпи увреждане вследствие на здравни 
грижи в друга страна-членка на ЕС?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)
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QE1

(617-629)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно (СПОНТАННО)

Ядрена авария
Морско замърсяване (нефтен разлив и др.)

Свлачище
Промишлена авария (химическа авария, и др.)

Цунами
Изригване на вулкан

Наводнение
Силна буря, с градушка

Земетресение
Горски пожар

Кое от следните природни или причинени от човека бедствия, ако има такова, смятате, 
че представлява най-голяма опасност в България?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВЪЗМОЖНИ СА ДО ТРИ ОТГОВОРА

Нека сега поговорим на друга тема
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QE2

(630)

1

(631)

2

(632)

3

(633)

4

(634)

5

(635)
6 3 4 5

NEW

Действията в случай на 
бедствия на ниво ЕС

1 2

3 4 5Действията в случай на 
бедствия в България, 
тоест възможностите да се 
реагира бързо на 
бедствия, например чрез 
изпращане на 
специализирани екипи и 
оборудване, като 
например спасителни 
екипи

1 2

3 4 5Нивото на готовност за 
посрещане на бедствия на 
ниво ЕС

1 2

3 4 5Нивото на готовност за 
посрещане на бедствия в 
България, тоест 
обучението на екипи, които 
действат в спешни 
ситуации, организацията 
за упражнения със 
симулации на бедствия и 
поддръжка на 
оборудването  

1 2

3 4 5Методите за 
предотвратяване на 
бедствия на ниво ЕС

1 2

3 4 5Методите за 
предотвратяване на 
бедствия в България, 
тоест действията, 
предприемани преди 
бедствието, за да се сведе 
до минимум 
потенциалното 
въздействие на 
бедствията

1 2

Не много 
добре 

информир
ан/а

Изобщо 
неинформ
иран/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
добре 

информир
ан /а

По-скоро 
добре 

информир
ан/а

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Доколко информиран/а се чувствате за…?
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QE3

(636)

1

(637)

2

(638)

3 3 4 5

NEW

ЕС се нуждае от политика 
за управление при 
бедствия, понеже 
тероризмът е заплаха за 
всички страни-членки на 
ЕС

1 2

3 4 5ЕС се нуждае от политика 
за управление при 
бедствия, понеже 
причинените от човека 
бедствия, например 
промишлени или 
химически аварии, са 
заплаха и могат да имат 
международни 
последствия 

1 2

3 4 5ЕС се нуждае от политика 
за управление при 
бедствия, понеже 
природните бедствия се 
увеличават като брой и 
честота

1 2

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Моля да ми кажете доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна със следните 
твърдения 
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QE4

(639)

1

(640)

2

(641)

3

QE5

(642)
1
2
3
4
5

NEW

Не, категорично не
Не знам

Да, в известна степен
Не, не точно

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Категорично да

В много страни доброволчески организации играят важна роля в реагирането при 
бедствия. Смятате ли, че Европейският съюз трябва да подкрепя доброволческите 
организации в страните-членки?

3 4 5

NEW

За реагиране при бедствия 
(изпращане на експерти и 
оборудване в зони на 
бедствие)

1 2

3 4 5За готовността за 
посрещане на бедствия 
(обучение от експерти, 
симулационни учения и 
др.)

1 2

3 4 5В предотвратяването на 
бедствия (разработване на 
системи за ранно 
предупреждение, и др.)

1 2

Донякъде 
съм 

против

Напълно 
съм 

против

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
подкрепя

м

По-скоро 
подкрепя

м

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Доколко подкрепяте или сте против Европейският съюз да прави повече в помощ на 
България…?
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QE6

(643)
1

2
3

4
5

6
7Не знам

NEW

Друго (СПОНТАННО)
Нито едно от посочените / ЕС не трябва да го прави (СПОНТАННО)

Международният характер на много от спешните ситуации
България може да не разполага с достатъчно собствени средства, за 
да посрещне едно голямо бедствие

Солидарност между страните в ЕС
Координираните действия са по-ефективни отколкото индивидуалните 
действия 

Според Вас, коя от следните е най-важната причина защо Европейският съюз трябва да 
подкрепя България, за да посреща големи бедствия?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QE7

(644)

1

(645)

2

QE8

(646-654)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

NEW

Нито едно от посочените / не бих търсил/а информация (СПОНТАННО)

Не знам

Приятели, семейство и колеги
Друго (СПОНТАННО)

Журналистите
Учените

Българското правителство
Неправителствените организации

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА – СМЕНЯЙТЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА – ВЪЗМОЖНИ СА 
ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Европейските институции 

На кого бихте се доверили най-много да получите основна информация за потенциални 
бедствия?

3 4 5

NEW

ЕС трябва да помага на 
която и да било страна, 
която не е членка на ЕС по 
света, която е пострадала 
от бедствие като голямо 
наводнение, земетресение 
и др., чрез координиране 
на изпращането на 
експерти и оборудване в 
засегнатите райони

1 2

3 4 5ЕС трябва да си 
сътрудничи със съседните 
му страни извън ЕС (които 
можете да видите на 
картата), когато става 
въпрос за 
предотвратяване, ниво на 
готовност и реагиране при 
бедствия  

1 2

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА НА 
СЪСЕДНИТЕ СТРАНИ – 
ПРОЧЕТЕТЕ)

Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Моля кажете ми доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните 
твърдения.
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QE9

(655)

1

(656)

2

(657)

3 3 4 5

NEW

Трябва да има общи 
предупредителни сигнали 
за спешни ситуации във 
всички страни-членки, така 
че хората, пътуващи за 
или живеещи в други 
страни-членки, да могат да 
ги разбират   

1 2

3 4 5ЕС трябва да установи 
общи стандарти, например 
за безопасността на 
сградите, с цел 
намаляване 
въздействието на 
бедствията

1 2

3 4 5Страните-членки на ЕС са 
се договорили на 
европейско равнище да 
предприемат общи мерки 
за намаляване риска от 
големи наводнения. 
Подобен подход трябва да 
бъде възприет и за други 
видове бедствия 

1 2

Склонен/а 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н/а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен/

а

Склонен/а 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Моля да ми кажете доколко сте съгласен/сна или несъгласен/сна с всяко от следните 
твърдения.

Нека сега да поговорим конкретно за предотвратяването на бедствия 
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QE10

(658)
1
2
3
4

QE11

(659)
1
2
3
4
5

NEW

Напълно съм против
Не знам

Донякъде подкрепям
Донякъде съм против

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно подкрепям

До каква степен подкрепяте или сте против Европейският съюз да създаде резерв от 
активи, като например пожарогасителни самолети, водни помпи и специално обучен 
персонал, който да може да се използва в помощ на България за реакция при природни 
бедствия?

NEW

Нека сега поговорим за реагирането при бедствие 

Не, никога не съм мислил/а да го правя
Не знам

Да, вече го направих
Не, но възнамерявам да го направя

Вие лично предприели ли сте действия, като напр. подготвяне на комплект за първа 
помощ, купуване на фенерче и т.н., за да се подготвите за бедствие като наводнение, 
горски пожари или земетресение в България?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Нека сега да поговорим конкретно за нивото на готовност за бедствия 
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D7

(660-661)

1
2
3

4

5
6
7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D8

(662-663)

D10
(664)

1
2

EB72.1 D10

Мъж
Жена

НЯМА ВЪПРОС D.9

Пол

(ИНТ.: АКО "ВСЕ ОЩЕ УЧИ", КОДИРАЙТЕ ‘00’ - АКО "БЕЗ ОБРАЗОВАНИЕ" 
КОДИРАЙТЕ '01' - АКО "ОТКАЗ" КОДИРАЙТЕ '98' - АКО "НЕ ЗНАМ" КОДИРАЙТЕ '99')

EB72.1 D8

EB72.1 D7

На колко години бяхте, когато завършихте най-високата степен на Вашето образование -
редовно обучение (без да включвате допълнителни курсове за обучение или 
квалификация)?

Друго (СПОНТАННО)
Отказ (СПОНТАННО)

Живее с деца

ВДОВЕЦ/ВДОВИЦА
Живее без деца

Живее без деца
Живее с деца

Живее с деца
РАЗВЕДЕН/А ИЛИ РАЗДЕЛЕН/А

НЕЖЕНЕН/НЕОМЪЖЕНА
Живее без деца

Живее с деца, родени от предишна връзка
Живее с деца от тази връзка и деца от предишна връзка

Живее без деца
Живее с деца от тази връзка

Живее с деца от този брак и деца, родени от предишна връзка на един 
от съпрузите
НЕЖЕНЕН/НЕОМЪЖЕНА В СЪВМЕСТНО СЪЖИТЕЛСТВО

Живее с деца от този брак
Живее с деца, родени от предишна връзка на един от съпрузите

ЖЕНЕН/ОМЪЖЕНА ИЛИ ПОВТОРНО ЖЕНЕН/ОМЪЖЕНА
Живее без деца

Кой от следните отговори описва най-добре Вашето настоящо положение?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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D11
(665-666)

D15a

D15b
(667-668) (669-670)

19

EB72.1 D15a D15b

НИКОГА НЕ Е РАБОТИЛ/А СРЕЩУ ЗАПЛАЩАНЕ 19

18Друг (неквалифициран) работник и неквалифициран 
обслужващ персонал

18

16
Квалифициран работник (ръчен труд) 17 17
Супервайзер /бригадир 16

14

Работещ в сферата на услугите (болница, ресторант, 
полиция, пожарна и др.)

15 15

Работещ извън офис, чиято работа е свързана с 
пътуване (търговски пътник, шофьор и др.)

14

12

Административен служител, работещ в офис 13 13

Ръководител на средно равнище, ръководител на 
отдел, низов ръководител, учител, техник

12

10

Изпълнителен директор, директор, мениджър или 
висш управленски кадър

11 11

Нает специалист (лекари, адвокати, счетоводители, 
архитекти)

10

9

РАБОТЕЩ

Бизнесмен, собственик (изцяло или частично) на 
фирма

9

7

Собственик на магазин, занаятчия, друго 8 8

Специалист на частна практика (лекар, адвокат, 
счетоводител, архитект)

7

5
Рибар 6 6
Селски стопанин 5

4
САМОНАЕТ
Пенсионер или неработещ поради болест 4

2
Безработен или временно без работа 3 3

1 1

Учащ 2

НЕРАБОТЕЩ
Грижи се за пазаруването и поддържането на дома, 
без текущо занятие, неработещ/а

D15a D15b
НАСТОЯЩА 
ЗАЕТОСТ

ПОСЛЕДНА 
ЗАЕТОСТ

Работили ли сте преди срещу заплащане? Какво беше последното Ви занятие?

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС D.15b САМО АКО ПОНАСТОЯЩЕМ НЕ РАБОТИ СРЕЩУ 
ЗАПЛАЩАНЕ - КОДОВЕ 1-4 НА D.15a

Какво е Вашето основно занятие в момента?

EB72.1 D11

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.12 ДО D.14

На колко години сте?
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D25

(671)
1
2
3
4

D40a

(672-673)

D40b

(674-675)

D40c

(676-677)

D43a

D43b
(678) (679)

EB72.1 D43a D43b

1
Не 2 2
Да 1

D43a D43b
Стационарен Мобилен

Вие лично притежавате ли мобилен телефон?

НЯМА ВЪПРОСИ D41 И D42

Имате ли стационарен телефон вкъщи ?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB72.1 D40c

EB72.1 D40b

Колко деца на възраст между 10-14 години живеят във вашето домакинство?

Колко деца под 10 години живеят във вашето домакинство?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB72.1 D40a

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.26 ДО D.39

Бихте ли ми казали, колко души на възраст над 15 години живеят във Вашето 
домакинство, с Вас включително?

Не знам

EB72.1 D25

Малък или среден град
Голям град

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Селски район или село

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D.16 ДО D.24

Вие живеете в .......?
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D46

(680-689)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D60

(690)
1
2
3
4Отказ (СПОНТАННО)

EB72.1 D60

Понякога
Почти никога / никога

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Повечето пъти

Бихте ли казали, че през последните дванадесет месеца сте изпитвали трудности при 
плащането на сметките си в края на месеца...?

EB72.1 D46

НЯМА ВЪПРОСИ ОТ D47 ДО D59

Нито едно (СПОНТАННО)
Не знам

Апартамент / къща, чието изплащане сте приключили
Апартамент / къща, която изплащате

Интернет достъп вкъщи
Кола

CD плейър
Компютър

Телевизор
DVD плейър

Кои от следните вещи притежавате?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - ВСЕКИ ВЕРЕН ОТГОВОР)

НЯМА ВЪПРОСИ D44 И D45
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D61

(691-692)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Всек
и 
ден 
или 
почт
и 

всек
и 
ден

Два 
или 
три 
пъти 
седм
ично

Око
ло 
ведн
ъж 
седм
ично

Вед
нъж 
или 
два 
пъти 
месе
чно

По-
рядк
о

Нико
га

Ням
а 

дост
ъп 
до 
Инте
рнет 
(НЕ 
СЕ 
ЧЕТ
Е)

(693) 1 1 2 3 4 5 6 7

(694)
2 1 2 3 4 5 6 7

(695)

3 1 2 3 4 5 6 7

EB72.1 D62

Използвате Интернет на работното си 
място
Използвате Интернет някъде другаде (в 
училище, университет, Интернет клуб и пр.)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Използвате Интернет у дома, вкъщи

Моля, кажете ми дали... ?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА - ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB72.1 D61

10 Най-висок социален статус
Отказ (СПОНТАННО)

8
9

6
7

4
5

2
3

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

1 Най-нисък социален статус

Позиция "1" от тази скала отговаря на "най-нисък социален статус", а позиция "10" - на 
"най-висок социален статус". Къде по тази скала бихте поставили себе си?
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P1
(716-717) (718-719)

P2

(720-721) (722-723)

P3
(724-726)

P4

(727)
1
2
3
4

P5
(728)

1
2
3
4

P6

(729-730)

EB72.1 P6

Размер на населеното място

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

Лошо

EB72.1 P5

Добро
Средно

Сътрудничество на респондента

Отлично

Петима и повече

EB72.1 P4

Трима
Четирима

Брой на хората, присъствали по време на интервюто, включително интервюиращия:

Двама (интервюиращият и респондентът)

МИНУТИ

EB72.1 P3

EB72.1 P2

ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТ НА ИНТЕРВЮТО

(ИНТ.: ИЗПОЛЗВАЙТЕ 24-ЧАСОВО ВРЕМЕ)

ЧАС МИНУТИ

EB72.1 P1

ЧАС НА ЗАПОЧВАНЕ НА ИНТЕРВЮТО

ДАТА НА ИНТЕРВЮТО

ДЕН МЕСЕЦ

ПРОТОКОЛ НА ИНТЕРВЮТО
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P7

(731-732)

P8
(733-740)

P9
(741-748)

P10
(749-756)

P11
(757-764)

ЗАДАЙТЕ САМО В ЛЮКСЕМБУРГ, БЕЛГИЯ, ИСПАНИЯ, ФИНЛАНДИЯ, ЕСТОНИЯ, 
ЛАТВИЯ И МАЛТА

Коефициент на претегляне

EB72.1 P11

Номер на интервюиращия

EB72.1 P10

Номер на гнездото

EB72.1 P9

Пощенски код

EB72.1 P8

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

EB72.1 P7

Регион
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